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1. जैव ववववधता का मुख्य आधार क्या है?
A. केवल वन
B. सभी जीवों की ववववधता और उनकी परस्पर क्रिया
C. केवल पशु प्रजावतयााँ
D. वनों की संख्या (B)                    

व्याख्या :  जैव ववववधता सभी जीववत जीवों की ववववधता और 
उनकी परस्पर क्रिया पर आधाररत होती है।

2. पाररस्थिवतक तंत्र में प्राथवमक उत्पादक कौन होते हं?
A. पशु
B. मानव
C. पौधे
D. सूक्ष्मजीव (C)

व्याख्या :  पाररस्थिवतक तंत्र में पौधे प्राथवमक उत्पादक होते हं जजन 
पर अन्य सभी जीव ननभभर करते हं।

3. भारत में जैव ववववधता के अंतर्भत क्या सम्मिलिलत है?
A. केवल वनस्पवत
B. केवल प्रालििजात
C. वनस्पवत और प्रालििजात दोनों
D. केवल औषजधयााँ (C)

व्याख्या :  भारत की जैव ववववधता में वनस्पवत और प्रालििजात दोनों 
शावमल हं, जो हमार ेदैननक जीवन से जुडी हं।

4. वनों और वन्य जीवन में हो रही तेजी से वर्रावट का मुख्य कारि 
क्या है?
A. तकनीकी ववकास
B. संवेदनशीलता की अजधकता
C. पयावरि के प्रवत हमारी असंवेदनशीलता
D. जशक्षा का अभाव (C)

व्याख्या : पयावरि के प्रवत असंवेदनशीलता के कारि वनों और 
वन्य जीवन में तेजी से वर्रावट हो रही है।

5. भारतीय वन्यजीव (संरक्षि) अजधननयम कब पाररत नकया र्या 
था?
A. 1971
B. 1972
C. 1982
D. 1991 (B)

व्याख्या : भारतीय वन्यजीव संरक्षि अजधननयम 1972 में पाररत हुआ 
था, जजसमें रलिक्षत जावतयों की सूची और आवास संरक्षि शावमल 
था।

6. ननम्न में से कौन-सी पररयोजना ववशषे रूप से बाघों के संरक्षि के 
लिलए शुरू की र्ई थी?
A. र्ंर्ा पररयोजना
B. ऑपरशेन ग्रीन
C. प्रोजेक्ट टाइर्र
D. अमृत योजना (C)

व्याख्या : बाघों के संरक्षि हेतु 1973 में प्रोजेक्ट टाइर्र (Project 
Tiger) शुरू की र्ई थी।

7. बाघों की घटती संख्या का एक प्रमुख कारि क्या है?
A. प्रदषूि
B. उनके जशकार और व्यापार हेतु हत्या
C. वनस्पवत की कमी
D. वषा में कमी (B)

व्याख्या : बाघों की खाल और हनियों के व्यापार के लिलए जशकार 
उनके घटने का प्रमुख कारि है।

8. भारत में बाघ संरलिक्षत क्षेत्रों में से एक कौन-सा है?
A. साइलेंट वैली
B. बांधवर्ढ़ राष्ट्रीय उद्यान
C. रॉक र्ार्भन
D. काजीररं्ा पाकभ (B)

व्याख्या : मध्य प्रदेश में स्थित बांधवर्ढ़ राष्ट्रीय उद्यान भारत के 
प्रमुख बाघ संरलिक्षत क्षेत्रों में से एक है।

9. ननम्न में से कौन-सी प्रजावत ववशेष संरक्षि पररयोजनाओ ंके 
अंतर्भत आती है?
A. र्ौर
B. तेंदआु
C. एक सींर् वाला र्ंर्ा
D. हाथी (C)

व्याख्या : एक सींर् वाला र्ंर्ा उन प्रजावतयों में है जजन्हें सरकार द्वारा 
ववशेष पररयोजनाओ ंके तहत संरक्षि क्रदया र्या।

10. पौधों की प्रजावतयााँ पहली बार नकस वषभ संरलिक्षत सूची में 
सम्मिलिलत की र्ई थीं?
A. 1972
B. 1986
C. 1991
D. 2000 (C)

व्याख्या : 1991 में पहली बार पौधों की 6 प्रजावतयों को संरलिक्षत 
प्रजावतयों की सूची में शावमल नकया र्या था।
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